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2018 北京人教版高一（上）期中

化 学
一、选择题（每小题只有一个正确答案，共 48 分）

1．下列说法正确的是( )

A． 纯水导电性很 差，所以水不是电解质

B． 判断某化合物是否为电解质，应看其在一定条件下能否电离

C． 酸、碱和盐类都属于电解质，其他化合物都不是电解质

D． NaCl 和 HCl 都是电解质，所以它们熔融状态下都能导电

2．在相同的温度和压强下，下列气体密度最小的是

A． CO2 B． Cl2 C． O2 D． H2

3．能用离子方程式 H++OH-→H2O 表示的反应是（ ）

A． 稀硫酸和氢氧化钾 B． 稀硫酸和氢氧化钡溶液

C． 氢硫酸和氢氧化钠溶液 D． 稀硝酸和氨水

4．能正确表示下列化学反应的离子方程式正确的是（ ）

A． 氢氧化镁与盐酸的反应 OH﹣+H+═H2O

B． 硫酸铜溶液与氢氢化钡溶液混合：Ba2++SO4
2﹣═BaSO4↓

C． NaHCO3 溶液与 NaOH 溶液反应：OH﹣+HCO3
﹣=CO2↑+H2O

D． 碳酸钙溶于稀盐酸中 CaCO3+2H+═H2O+CO2↑+Ca2+

5．在 0℃和 1.01×105 Pa 条件下，将 0.1 g 氢气、3.2 g 二氧化硫、2.2 g 二氧化碳混合，

该混合气的体积是( )

A．2.24 L B．3.36 L C．4.48 L D．6.72 L

6．研究指出：多种海产品如虾、蟹、牡蛎等体内含有+5 价的砷(As)元素，它对人体是无毒
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的，吃饭时不要同时大量食用海鲜和青菜，否则容易中毒，并给出了一个公式：“大量海鲜

+大量维生素 C ＝ 砒霜(As2O3)”,这说明维生素 C 具有

A．氧化性 B．还原性 C．酸性 D．碱性

7．下列物质中，属于非电解质的是

A． 纯碱 B． 蔗糖 C． 硫酸 D． 醋酸

8．下列溶液中，跟 溶液所含的 物质的量浓度相同的是（ ）

A． 溶液 B． 溶液

C． 溶液 D． 溶液

9．用 NaCl 固体配制 0.1 mol·L-1 的 NaCl 溶液，下列操作或说法正确的是

A．将 5.85gNaCl 固体溶于 1 L 水中可配成 0.1 mol·L-1 的 NaCl 溶液

B．称量时，将固体 NaCl 直接放在天平左盘上

C．固体溶解后，将溶液转移到容量瓶中，然后向容量瓶中直接加水稀释到刻度线

D．配制溶液时容量瓶中原来有少量蒸馏水不会影响实验结果

10．由相同条件下的三个反应：2A-+B2=2B-+A2 ；2C-+A2=2A-+C2 ；2B-+D2=2D-+B2

可以判断正确的是（ ）

A．氧化性：A2＞B2＞C2＞D2 B．还原性：A-＞B-＞C-＞D-

C.2A-+D2=2D-+A2 反应可以进行 D.2C-+B2=2B-+C2 反应不能进行

11．将 a g 氯酸钾（M=122.5）充分加热分解（同时加入少量 MnO2），得到 b L 气体，

残留物充分溶解后所得溶液中共有 c 个溶质离子。则阿伏加德罗常数（NA）一定可表示为

A． B． C． D．

12．一定温度下，影响一定质量气体体积大小的决定因素是
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A．气体的密度 B．气体分子体积的大小

C．气体分子间的平均距离 D．气体的相对分子质量

13．化学是以实验为基础的科学，关于下列各实验装置的叙述中，正确的是( )

A． 仪器①可用于乙醇与水分离提纯 B． 仪器②可用于称取 5.85 g 氯化钠固体

C． 装置③的烧瓶中应加沸石，以防暴沸 D． 装置④从箭头方向进气，用排空气法可

收集 H2

14．将等体积等物质的量浓度的 NaCl、MgCl2、AlCl3 三种溶液中的 Cl-完全沉淀，则需等

物质的量浓度的 AgNO3 溶液的体积比为

A、1∶2∶3 B、 3∶2∶1 C、1∶1∶1 D、6∶3∶2

15．在下列无色溶液中，各组离子一定能够大量共存的是( )

A． Na+、H +、SO4
2-、OH-

B． Na+、Cu 2+、NO3
-、Cl-

C． H+、 Ca2+、Cl-、NO3
-

D． Ag+、Na+、NO3
-、Cl-
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16 ． 水 热 法 制 备 Fe3O4 纳 米 颗 粒 的 总 反 应 ：

，有关说法正确的是

A．每转移 1.5mol 电子，有 1.125mol Fe2+被氧化

B．x=2

C．Fe2+、S2O3
2-都是还原剂

D．每生成 1mol Fe3O4，转移电子 2mol

二、非选择题（共 52 分）

17．（10 分）写出下列反应的离子方程式。

①稀硫酸与 NaOH 溶液反应的离子方程式：

________________________________________________________________________

②足量稀硝酸与 CaCO3 溶液反应的离子方程式：

________________________________________________________________________

③锌与稀硫酸反应的离子方程式：

________________________________________________________________________

④稀硫酸和氢氧化钡溶液反应的离子方程式：

⑤等体积等物质的量浓度的碳酸氢钠溶液和氢氧化钡溶液反应的离子方程式：

18．（12 分）计算下列粒子的粒子数目。

(1) 0.3 mol H2O 分子中所含氢原子数与________个 NH3 分子中所含氢原子数相等。

(2) 12 g 乙烷中所含共价键的物质的量是________。
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(3)分子数为 0.5NA 的 CO2 分子，质量是________。

(4) 9.5 g A 分子的物质的量是 0.25 mol ，A 的摩尔质量是________，N 个 B 分子的质量是

m g，则 B 的摩尔质量是________，24 g O3 中的分子数与________g 18O2 中的分子数相等。

19．（8 分）利用氧化还原反应原理配平

NH3 + Cl2 N2 + NH4Cl

在反应中 元素被氧化， 是还原产物。当反应中有 0.3mol 电子发生转移时，生

成 N2 的体积（标准状况） L。

20．（10 分）实验室常用二氧化锰和浓盐酸反应制取氯气，反应式如下：

MnO2+ 4HCl（浓）=MnCl2＋Cl2↑＋2H2O

（1）用双线桥法表示上述反应中电子转移的方向和数目。

（2）反应中发生氧化反应的物质是___________（填化学式），被还原的元素是___________

（填元素名称）。

（3）氧化剂与还原剂的物质的量之比为_________________。

（4）若反应中被氧化的盐酸为 1mol，则生成的氯气体积为 （标准状况下）。

21．（12 分）实验室欲配制 250 mL 0.2 mol·L－1 的 Na2SO4 溶液，试回答下列各题：

（1）250 mL 0.2 mol·L－1 的 Na2SO4 溶液，需要 Na2SO4 固体的质量____________；该溶

液中 Na+物质的量浓度为：______________。

（2）下列仪器中，不会用到的是（_____）

A．烧杯 B．250 mL 容量瓶 C．胶头滴管 D．100mL 容量瓶 E．天平

（3） 若要实施配制，除上述仪器外，尚缺的玻璃仪器或用品是___________________

（4）将配制过程简述为以下各步骤：

A．冷却 B．称量 C．洗涤 D．定容 E．溶解 F．摇匀 G．转移溶液
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其正确的操作顺序应是__________________________(填各步骤序号)。

（5）你认为这四项错误操作会导致所得溶液浓度偏高的是（_____）

A．定容时仰视容量瓶刻度线

B．定容时俯视容量瓶刻度线

C．将未冷却的溶液立即转入容量瓶后就直接定容

D．定容后，把容量瓶倒置摇匀后发现液面低于刻度线，便补充几滴水至刻度处答案解析：

化学试题答案
1．B

【解析】A、纯水属于弱电解质，水电离出的 H＋和 OH－浓度很小，导电性差，因此水属于

电解质，故 A 错误；B、电解质的定义是水溶液或熔融状态下，能够导电的化合物，能够在

一定条件下电离出离子，故 B 正确；C、电解质包括酸、碱、大多数的盐、大多数的金属氧

化物和水，故 C 错误；D、NaCl 在熔融状态下能电离，HCl 在熔融状态下不能够导电，故

D 错误。

2．D

【解析】

【详解】

同温同压下，气体摩尔体积相等，根据ρ=M/Vm 计算这几种气体密度相对大小，据此分析

解答。

【解答】

解：同温同压下，气体摩尔体积相等，根据ρ=M/Vm 知，相同条件下，气体密度与摩尔质
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量成正比，二氧化碳摩尔质量是 44g/mol、氯气摩尔质量是 71g/mol、氧气摩尔质量是

32g/mol、氢气摩尔质量是 2g/mol，所以相同条件下，这几种气体密度大小顺序是 Cl2＞

CO2＞O2＞H2，答案选 D。

【点睛】

本题考查阿伏加德罗定律及其推论，能正确推导密度与气体摩尔质量的关系是解本题关键，

知道常见气体摩尔质量相对大小。

3．A

【解析】A．生成硫酸钾和水，反应的离子方程式为 H++OH-=H2O，故 A 正确；B．反应

生成的硫酸钡难溶于水，不能删除，故 B 错误；C．氢硫酸为弱酸，应写成化学式，反应的

离子方程式为 H2S+2OH-=S2-+2H2O，故 C 错误；D．一水合氨为弱碱，离子方程式为 NH3

•H2O+H+=NH4
++H2O，故 D 错误；故选 A。

点睛：本题考查离子反应书写，为高考常见题型，侧重学生思维严密性的考查，把握离子反

应书写方法及离子反应中保留化学式的物质为解答的关键。本题中强酸与强碱生成可溶性盐

和水的离子反应可以用 H++OH-═H2O 来表示。

4．D

【解析】A、氢氧化镁难溶，离子方程式中应该用化学式表示，A 错误；B、硫酸铜溶液与

氢氢化钡溶液混合生成硫酸钡和氢氧化铜两种沉淀，B 错误；C、NaHCO3 溶液与 NaOH

溶液反应生成碳酸钠和水，C 错误；D、碳酸钙溶于稀盐酸中生成氯化钙、水和 CO2：

CaCO3+2H+＝H2O+CO2↑+Ca2+，D 正确，答案选 D。

5．B

【解析】( )×22.4 L·mol-1=3.36 L。
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6．B

【解析】

试题分析：含有+5 价的砷(As)元素遇到维生素 C 变成砒霜(As2O3)，砷化合价降低，说明维

生素 C 有还原性，选 B。

考点：氧化还原反应。

7．B

【解析】A. 纯碱是碳酸钠，属于电解质，A 错误；B. 蔗糖不能电离出离子，是非电解质，

B 正确；C. 硫酸是酸，属于电解质，C 错误；D. 醋酸是酸，属于电解质，D 错误，答案选

B。

8．B

【解析】根据物质的化学式可知 0.5mol/L 氯化钠溶液中氯离子浓度是 0.5mol/L，同理分

析可知选项 A～D 中氯离子的浓度分别是（mol/L）1.0、0.5、1.0、1.5，答案选 B。

9．D

【解析】

试题分析：A、没有溶液的体积不能确定溶液的浓度，不选 A；B、称量时固体要放在称量

纸或玻璃器皿中，不选 B；C、向容量瓶中加水到离刻度线 2-3 厘米时改用胶头滴管滴加液

体到刻度线，不选 C；D、容量瓶中有水不影响浓度，选 D。

考点：配制溶液

10．C

【解析】由化合价的升降可判断出氧化性的强弱顺序为：D2＞B2＞A2＞C2，还原性顺序为：

C-＞A-＞B-＞D-；进而可判断出 C 正确。

11．D
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【解析】

试题分析：氯酸钾分解生成氯化钾和氧气，二氧化锰是催化剂且不溶于水，所以溶液中的溶

质是氯化钾。氧气的体积不一定是在标准状况下，因此不能确定氧气的物质的量。氯酸钾的

物质的量是 mol，根据氯原子守恒可知，生成物氯化钾的物质的量也是 mol。

则根据 n＝ 可知，NA＝ ＝ ＝ ，答案选 D。

考点：考查物质的量的有关计算

12．C

【解析】

13．C

【解析】

试题分析：仪器①是分液漏斗，乙醇与水互溶，不能用分液法分离，A 错误；仪器②是托盘

天平，托盘天平只能精确到 0.1g，B 错误；装置③是蒸馏装置，烧瓶中应加沸石，以防暴

沸，C 正确；装置④从箭头方向进气是向上排空气法集气，收集 H2 用向下排空气法，D 错

误。答案选 C。

考点：考查化学实验操作。

14．A

【解析】根据物质的化学式可知，三种溶液中氯离子的物质的量之比是 1∶2∶3，所以根据

反应式 Ag＋＋Cl－=AgCl↓可知。消耗等物质的量浓度的 AgNO3 溶液的体积比也为 1∶2∶3，

答案选 A。

15．C
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【解析】试题分析：A．H +与 OH-不共存，A 错误；B．Cu 2+为蓝色，B 错误；D．Ag+与

Cl-反应生成白色 AgCl 沉淀，不共存，D 错误。故答案 C。

考点：考查离子的共存。

16．C

【解析】

试题分析：A、每转移 4 摩尔电子有 2 摩尔亚铁离子被氧化，所以当有 1.5 摩尔电子转移时，

有 0.75 摩尔亚铁离子被氧化，所以不选 A；B、根据电荷守恒，x=4，不选 B；C、亚铁离

子和硫代硫酸根离子的化合价都有升高，做还原剂，正确，选 C；D、镁生成 1 摩尔四氧化

三铁，有 4 摩尔电子转移，错误，不选 D。

考点：氧化还原反应

17．①H+ + OH - = H2O； ②2H+ +CaCO3 =Ca2+ +CO2 ↑+H2O； ③

Zn＋2H＋===Zn2＋＋H2↑；④2H＋＋SO ＋Ba2＋＋2OH－ BaSO4↓＋2H2O；⑤

Ba2++HCO3
-+OH-==BaCO3↓+H2O；

【解析】

试题分析：①硫酸与氢氧化钠是强电解质，离子方程式为 H++OH-=H2O；②碳酸钙难溶于

水，与酸反应生成氯化钙、二氧化碳和水 2H+ +CaCO3 =Ca2+ +CO2 ↑+H2O；③锌与

稀硫酸反应生成硫酸锌和氢气，离子方程式 Zn＋2H＋===Zn2＋＋H2↑④硫酸与氢氧化钡均

为强电解质，反应生成硫酸钡沉淀和水，其离子方程式为 2H＋＋SO ＋Ba2＋＋2OH－

BaSO4↓＋2H2O；⑤物质的量相同的碳酸氢钠与氢氧化钡反应的离子方程式为

Ba2++HCO3
-+OH-==BaCO3↓+H2O

考点：离子方程式书写
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18．0.2NA2.8 mol22 g38 g·mol－1 g·mol－118

【解析】

【详解】

(1)与 0.3mol H2O 分子所含氢原子数相等的 NH3 分子物质的量为： =0.2mol，故氨

气分子数目为 0.2NA=0.2mol×6.02×1023mol-1=1.204×1023，故答案为：1.204×1023(或

0.2NA)；

(2)12g 乙烷的物质的量为： =0.4mol，乙烷分子中含 7 条共价键，则 0.4mol 乙烷中

含有共价键的物质的量为：0.4mol×7=2.8mol，故答案为：2.8mol；

(3) 分 子 数 为 0.5NA 的 CO2 分 子 的 质 量 是 =0.5mol ， 其 质 量 为 ： 44g/mol ×

0.5mol=22g，故答案为：22g；

(4)9.5gA 分子的物质的量是 0.25mol，A 的摩尔质量是： =38g/mol；

N 个 B 分子的质量是 mg，B 的物质的量为 mol，则 B 的摩尔质量是： = g/mol；

24gO3 分子的物质的量为： =0.5mol，物质的量相等时含有分子数相同，则 18O2 的物

质的量为 0.5mol，0.5mol18O2 的质量为：36g/mol×0.5mol=18g，故答案为：38 g·mol

－1； g·mol－1；18。

19．（6 分） （1）8 3 1 6 （2 分） 氮元素（1 分）， NH4Cl（1 分），1.12（2

分）

【解析】
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试题分析：利用氧化还原反应中元素的化合价升高与降低的总数相等，可得该反应的方程式

是：8NH3 +3 Cl2 N2 + 6NH4Cl。在反应中 NH3 中的 N 元素被氧化，变为 N2，

Cl2 得到电子，被还原变为 NH4Cl，所以 NH4Cl 是还原产物。根据反应方程式可知，每有

6mol 电子转移，会产生 1molN2。现在当反应中有 0.3mol 电子发生转移时，生成 N2 的物

质 的 量 是 n(N2)=0.3mol ÷ 6=0.05mol ， 在 标 准 状 况 体 积 V(N2)= 0.05mol ×

22.4L/mol=1.12L。

考点：考查氧化还原反应方程式配平及有关概念和计算的知识。

20．（10 分）（1）

（2） HCl 锰

（3） 1﹕2

（4）11.2L

【解析】

试题分析：（1）MnO2+ 4HCl（浓）=MnCl2＋Cl2↑＋2H2O 反应中，+4 价 Mn 的化合价

降低 2 价，得到 2 个电子，Cl 元素的化合价整体升高 2 价，失去 2 个电子，所以用双线桥

表示为

；

（2）在该反应中，Cl 元素的化合价升高，被氧化，所以发生氧化反应的物质是 HCl，Mn

元素的化合价降低，被还原；

（3）参加反应的 HCl 中只有 1/2 被氧化，所以氧化剂与还原剂的物质的量之比为 1:2；
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（4）若反应中被氧化的盐酸为 1mol，根据 2HCl～Cl2，所以生成氯气的物质的量是 0.5mol，

标准状况下的体积是 0.5mol×22.4L/mol=11.2L。

考点：考查对氧化还原反应的分析，双线桥的表示

21． 7.1g 0.4 mol·L－1 D 玻璃棒 B E A G C D F B、C

【解析】试题分析：本题考查一定体积物质的量浓度溶液的配制和误差分析。

（ 1 ） n （ Na2SO4 ） =0.2mol/L 0.25L=0.05mol ， 需 要 Na2SO4 固 体 的 质 量 为

0.05mol 142g/mol=7.1g。该溶液中 c（Na+）=0.2mol/L 2=0.4mol/L。

（2）由硫酸钠固体配制 0.2mol/LNa2SO4 溶液的实验步骤为：计算→称量→溶解→冷却→

转移→洗涤→初步振荡→定容→摇匀→装瓶贴标签。由于所配溶液体积为 250mL，选用

250mL 容量瓶，需要的仪器有：天平、烧杯、玻璃棒、250mL 容量瓶、胶头滴管，不需要

的是 100mL 容量瓶，答案选 D。

（3）根据（2）的分析，尚缺少的玻璃仪器是玻璃棒。

（4）根据（2）的分析，正确的操作顺序为：BEAGCDF。

（5）根据公式 cB= 分析。A，定容时仰视容量瓶刻度线，溶液的体积偏大，所配

溶液浓度偏低；B，定容时俯视容量瓶刻度线，溶液的体积偏小，所配溶液浓度偏高；C，

将未冷却的溶液立即转入容量瓶后就直接定容，Na2SO4 溶于水放热，冷却后溶液体积偏小，

所配溶液浓度偏高；D，定容后，把容量瓶倒置摇匀后发现液面低于刻度线，便补充几滴水

至刻度处，溶液的体积偏大，所配溶液浓度偏低；所配溶液浓度偏高的是 B、C，答案选 BC。

点睛：熟记一定体积物质的量浓度溶液的配制是解题的关键。难点是配制一定体积物质的量

浓度溶液的误差分析，利用公式 cB= ，由于实验操作不当，nB 偏大或 V（aq）偏小，

所配溶液浓度偏高；反之所配溶液浓度偏低。定容时仰视、俯视的误差分析：
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仰视刻度线（如图 ），容器内液面高于刻度线，导致

溶液体积偏大，所配浓度偏低。

俯视刻度线（如图 ），容器内液面低于刻度线，导致溶液

体积偏小，所配浓度偏高。
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北京高考在线是长期为中学老师、家长和考生提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、

科学的升学规划以及实用的升学讲座活动等全方位服务的升学服务平台。自 2014 年成立以

来一直致力于服务北京考生，助力千万学子，圆梦高考。

目前，北京高考在线拥有旗 下 拥 有 北 京 高 考 在 线 网 站 和 北 京 高 考 资 讯 微 信 公 众 号 两

大 媒 体 矩 阵 ， 关 注 用 户 超 10 万 +。

北 京 高 考 在 线 _2018 年 北 京 高 考 门 户 网 站
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